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ABSTRACT 

 The paper is about restoration stages of an iron piece – a copy of II-IV Century AD 

Sarmatian sword, that was found in a systematic archaeological excavation at Probota-Iasi, 

between 1960-1961 by archaeologists Emilia and Neculai Zaharia, researchers at the Institute 

of Archaeology Iași. 
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 Lucrarea de faţă prezintă o metodă de restaurare a pieselor din fier înglobate 

în produși de coroziune, cu miez metalic în cantitate mică, descoperite în săpăturile 

arheologice. 

 Piesa la care ne vom referi – un exemplar din secolele II-III d.Chr. –, este o 

sabie de cavalerie de tip sarmatic și a fost descoperită într-o săpătură arheologică 

sistematică la Probota - judeţul Iaşi, între anii 1960-1961, de către arheologii Emilia 

şi Neculai Zaharia, din cadrul Institutului de Arheologie Iaşi. 

 Ca armă ofensivă, cavaleria cea grea a sarmaţilor avea o sabie lungă şi dreaptă 

(gladius praelongus, spata) suspendată alături şi pe care în luptă o ţineau cu amândouă 

mâinile. 

  ,,Este de mirare – scrie Tacit –, că întreagă puterea sarmaţilor consistă, am 

putea zice, în afară de ei înşişi. Când luptă pe jos, ei de-abia se mişcă, dar când vin cu 

escadroanele lor, nu este trupă care să le poată rezista (...). Ei au suliţe lungi (conţi) şi 

spade foarte lungi, pe care le țin cu amândouă mâinile, când le întrebuinţează”. 

 Alte arme ale cavaleriei grele erau securile uşoare de război, de o parte cu un 

tăiş lat convex, în forma unei semilune, iar la cealaltă parte cu o muchie înaltă.  

 Cavalerii acţionau în perechi: frâiele arcaşului călare erau controlate de mâna 

vecinului său. Încă de pe atunci, cavaleria utiliza sabie, scut şi arc. 

 Sabia este realizată din fier, prelucrat prin forjare. Este o sabie de cavalerie, 

puţin curbată, specifică popoarelor nomade. Garda şi butonul de la mâner lipsesc. Pe 

lamă se evidenţiază urme ale tecii din lemn. 

 Este alcătuită din opt fragmente de lungimi diferite (Fig. 2 și Fig. 3). 

                                                           
1 Inginer, expert restaurator, Centrul de Cercetare și Restaurare-Conservare a Patrimoniului 

Cultural, Complexul Muzeal Național „Moldova” – Iași. 
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 În urma analizelor fizico-chimice s-a observat că piesa prezintă produşi de 

coroziune specifici fierului (hidroxizi, cloruri de fier ) pe întreaga suprafaţă. 

 Studiind radiografia, se observă prezenţa în cantitate mică a miezului metalic 

înglobat în produşii de coroziune (Fig. 1). 

 Piesei i se aplică metoda de stabilizare a produşilor de coroziune. Aceasta 

constă în dizolvarea clorurilor de fier în mediu alcalin în prezenţa sulfitului de sodiu, 

agent reducător (NaOH/Na2 SO3). 

 Această metodă are următoarele avantaje: dizolvă toate clorurile de fier 

insolubile în apă, consolidează şi stabilizează straturile de coroziune ale obiectului şi 

nu modifică structura metalografică. 

 În compoziţia soluţiei de declorurare cu sulfit alcalin intră 20 g NaOH şi 63 g 

Na2SO3 anhidru la litrul de soluţie. Se lucrează la 500C. Vasul în care se face de-

clorurarea este închis etanş, pentru ca aerul să nu transforme sulfitul în sulfat, caz în 

care poate reîncepe  procesul de coroziune. 

 Reacţiile chimice sunt: 

 - oxiclorura de fier reacţionează cu hidroxidul de sodiu, formându-se clorura 

de sodiu (care trece în soluţie) şi oxihidroxidul de fier; 

 - oxihidroxidul de fier reacţionează cu sulfitul de sodiu, rezultând magnetita, 

compus stabil şi sulfat de sodiu. 

 Fragmentele au fost periate cu perii cu fir moale în soluţie. Periodic, soluţiei 

uzate i s-a făcut testul de prezență a clorurilor prin metoda cu azotat de argint. 

 După eliminarea clorurilor, fragmentele au fost clătite în băi repetate de apă 

distilată până la neutralizare, pusă în evidenţă prin pH-ul neutru al apei de spălare. Se 

realizează uscarea liberă a fragmentelor, utilizând hârtie de filtru. 

 Întregirea s-a realizat folosind Araldite 2020 şi întăritor XW 396 (3:1), 

surplusul de răşină îndepărtându-se cu ajutorul frezelor acrilat de dimensiuni diferite. 

Integrarea cromatică a zonelor de îmbinare a fost realizată cu tanin 5% în alcool. 

 Conservarea finală a sabiei a fost făcută cu Paraloid B72 5% în acetonă (Fig. 

4 și Fig. 5). 

 Concluzii  

 Este evident că pentru protejarea descoperirilor arheologice din metal este 

necesară aplicarea riguroasă a unor măsuri specifice. Faza cea mai importantă este 

momentul ulterior excavării, când condiţiile de păstrare se schimbă radical. Dar la fel 

de hotărâtoare sunt şi fazele ulterioare de transport, manipulare şi apoi restaurare, 

depozitare şi/sau expunere, care contribuie esenţial la evoluţia stării de conservare a 

materialului metalic. 

 Luând în considerare faptul că cercetarea arheologică şi, în special, studierea 

pieselor sau fragmentelor din metal arheologic reprezintă cel mai important izvor de 

cunoaştere pentru mii de ani de istorie, putem concluziona că este absolut necesară 

continuarea susţinută a studiilor asupra factorilor de degradare şi deteriorare ce pot 

modifica starea de sănătate a pieselor din metal şi asupra modalităţilor de combatere 

a efectelor lor. 
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 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 –  Radiografie a fragmentelor de sabie înainte de restaurare. 

 Fig. 2 – Sabia înainte de restaurare – faţă. 

 Fig. 3 – Sabia înainte de restaurare – verso. 

 Fig. 4 – Sabia după restaurare – faţă. 

 Fig. 5 – Sabia după restaurare – verso. 
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